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Beiblatt zu Nr 109
Privat Depeſche der Saale Zeitung

Rom 9 Mai Der Papſt war infolge eines neuen
Unwohlſeins verhindert heute den Führer der franzöſi
ſchen Pilgerfahrer zu empfangen

Deutſches Reich
Abgeordnetenhaus 73 Sitzung vom 9 Mai

der heutigen Sitzung kam zunächſt die Interpellation des Abghre er der Vubitanen des Geſetzes betreffend die Gewäh

rung von Wohnungsgeidzuſchüſſen an die unmittelbaren Staatsbeam
ten zur Verleſung Der Finanzminiſter wird dieſelbe am nächſten
Mittwoch beantworten Es folgt die Schlußabſtimmung über die
Amendements des Abg Braun Waldenburg zu den S 25 und
38 des Erbſchaftsſteuergeſetzes welche der Finanzminiſter am
vergangenen Dienstag für unannehmbar erklärte ſowie über das Ge
ſetz im Ganzen Die Amendements werden mit geringer Mehrheit
ß abgelehnt das Geſetz ſelbſt wird faſt einſtimmig angenommen Es
folgt die Berathung der im Herrenhauſe bekanntlich amendirten
Novelle zum Klaſſenſteuergeſetz Die hauptſächliche Differenz
wiſchen den beiden Häuſern dreht ſich um die Faſſung des S 9ba Abgeordnetenhaus hatte in S 9 das Gemeindewahlrecht erweitert

das Herrenhaus ließ es bei den beſtehenden geſetzlichen Beſtimmungen
Das Abgeordnetenhaus ſtellte nun zwar ſeinen Beſchluß wieder her
fügte abe auf Antrag des Abg Hahn r daß die früheren Ein
lommensbeträge durch Kommunalbeſchluß als Bedingung des Bürger
rechts beibehalten werden können eine Vermittelung zwiſchen den
Anſichten des Herren und Abgeordnetenhauſes welche auch die Billi

ung der Staatsregierung erhielt Ganz ohne Abänderung wurdehus Mahl und Schlachtſteuergeſetz nach den Beſchlüſſen des
Herrenhauſes das bekanntlich die Auſhebung der Mahl und Schlacht

ſteuer erſt mit dem 1 Jan 1875 obligatoriſch eintreten zu laſſen vor
ſchlug angenommen Letzter Gegenſtand der Tagesordnung iſt die
Berathung der beiden kirchlichen Geſetze welche im Herrenhaufe
amendirt worden ſind es ſind die Vorlagen über Vorbildung und
Anſtellung der Geiſtlichen und über die kirchliche Disciplinargewalt
In der Generaldiscuſſion polemiſirt Abg v Mallinckrodt mit groP Heftigkeit gegen die Reden des Fürſten Bismarck im Herrenhauſe

gerade dieſer Miniſter ſei das ſtaatszerſtörende Element als welches
er die Centrumsfraktion darzuſtellen liebe die letztere ſchütze vielmehr
die Krone von Gottes Gnaden gegen ihre eigenen Rathgeber Lärm
Der Staat ſei nicht omnipotent der Kirche gegenüber und er ſei es
nie geweſen ſonſt wäre Jeſus im Unrecht geweſen und die Blutzeu
zen der Kirche nicht Heilige ſondern Verbrecher Für die Katholiken
omme eine ſchwere Zeit mancher Biſchofsſtuhl würde leer ſtehen
manche Gemeinde jahrelang ihres Seelſorgers entbehren aber die Ka
tholiken könnten von ihrem Glauben nicht laſſen ſie hielten feſt an
dem alten Worte Wo die Noth am größten iſt die Hilfe am näch
ſten Abg v SchorlemerAlſt rekapitulirt die in den früheren
Berathungen gegen dieſe Geſetze vorgebrachten Argumente und ergeht
ſich dann gleichfalls in einer weitſchweifigen Kritik der Bismarck ſchen
Herrenhausreden Der Fürſt habe einmal behauptet daß er amtlich
nie die Unwahrheit ſage aber in ſeinen offiziellen Reden bediene er
ſich poetiſcher Licenzen die einer Unwahrheit ſo ähnlich ſähen wie ein
Ei dem andern Lärm Der Präſident bemerkt daß der Redner
mit dieſer Bemerkung ſchon die Grenzen der Redefreiheit ſtreife und
daß er wenn derſelbe in dieſem Tone fortfahre von den Mitteln Ge
brauch machen müſſe welche die Geſchäftsordnung ihm zur Dispoſition
ſtellte Abg v SchorlemerAlſt erinnert an das Bismarck ſche
Wort von den katilinariſd en Exiſtenzen damals ſei das Wort unter
einer Fluth von Entrüſtung begraben worden nun er kenne heute
wenigſtens noch eine cratilinariſche Exiſtenz welche den Staat mit Ver
nichtung bedrohe Heiterkeit Rufe Wen Er bitte das Haus nicht
um die Ablehnung dieſer drakoniſchen Aus nahmegeſetze er fürchte die
ſelben nicht denn ſie würden nie ausgeführt werden Die Katholiken
würden ſich ihnen niemals beugen Der Kultusminiſter bemerkt
gegenüber der letzten Bemerkung Schorlemers welche in einem eigen
thümlichen Gegenſatz zu den beſtändigen Verſicherungen der Centrums
fraction daß ſie die geſetzlichſte Fraktion ſei ſtehe daß die Regierung
den Staatsgeſetzen Gehorſam zu ſchaffen wiſſen werde und daß ſie

wenn die vorhandenen Mittel nicht ausreichen ſollten für neue ſorgen
werde Abg Windthorſt Meppen zweifelt daran nicht aber er iſt
überzeugt daß die Katholiken nichts Ungeſetzliches thun werden ſie
würden damit nur den nahen Sieg gefehrden Gelächter Ja der
Sieg ſei nahe denn ſchon fange es an n den Geiſtern zu dämmern
Nur paſſiven Widerſtand würden ſeine Glaubensgenoſſen leiſten aber
an dieſem würde alle Macht der Regierung zerſchellen Damit ſchließt
die Generaldebatte in der Spezialdiscuſſion werden faſt ohne jede
Debatte die einzelnen Paragraphen und ſchließlich die beiden Geſetze
in ihrer Geſammtheit mit der bekannten Majorität in der Faſſung des
Herrenhauſes angenommen Schluß 2 Uhr Nächſte Sitzung Sonn
abend 11 Uhr Kleinere Geſetzentwürfe

Frankreich
Paris 8 Mai Man ſagt daß in einer heutigen Sitzung

die Miniſter über die der Nationalverſammlung vorzulegenden
conſtitutionellen Geſetze ſchlüſſig werden würden In
Bezug auf das Wahlgeſetz gingen die Anſichten am weiteſten
auseinander ein Theil der Miniſter un er ihnen Réemuſat
war für 21 Jahr Lebensalter und ein Jahr Domizil während
der andere Theil mit Goulard an der Spitze 25 Jahr Lebens
alter und 2 Jahre Domizil verlangte Wenn nicht alles

taäuſcht ſo ſteht Thiers auf Seite der letzteren Das Ge
ruücht von dem Rücktritte Jules Simons wird heute als nicht
ganz zutreffend bezeichnet der Miniſter habe vielmehr die Ab
ſicht bis zur Berathung des Unterrichtsgeſetzes ſeines eigenen
Werkes im Amte zu bleiben Jn Lyon iſt die radicale
Wahlbewegung im vollen Gange

Seit dem Tode Rigault de Genouilly s beſitzt die franzö
ſiſche Marine nur noch einen einzigen Admiral Tréhouart
Wie man heute vernimmt iſt auch dieſer bedenklich erkrankt
Admiral Tréhouart der in ſeinem 75 Jahre ſteht war be
kanntlich auserſehen den Vorſitz im Prozeß Bazaine zu führen

Amerika
In Louiſiana iſt es zu einem neuen blutigen Zuſammen

ſtoße gekommen Wie man unterm 8 Mai aus NewYork
meldet hielt in der Stadt St Martinsville die dem Gouber
neur Kellogg feindliche Partei kürzlich eine Verſammlung
worin ſie den Beſchluß faßte die von Kellogg ausgeſchriebenen
Steuern nicht zu bezahlen Kellogg ſchickte 100 Poliziſten mit
einer Kanvne zur Unterſtützung der Steuer Einnehmer dorthin
Dieſe kleine Streitmacht kam am Sonntag vor der Stadt an
und fand draußen 300 Anhänger Enery s die Gegenpartei
mit zwei Geſchützen in feſter Stellung Ein Scharmützel ent
ſpann ſſich worin drei Poliziſten getödtet und vier verwundet
wurden Die Polizei bat um Verſtärkung Kellogg fand esſchwer ſolche zu ſhiden da die Bemannung des Dampf

bootes ſich weigerte dieſelbe nach Bayou Teche zu bringen
50 Poliziſten lagerten geſtern in Brafhear ohne ihren Weg

fortſetzen zu können zumal da die Eneryiten ſich an ver
Puncten des Bayou anſammelten um Widerſtand

zu leiſten Nach den ten Berichten aus St Martinsville
ar die Polizei umzingelt und hatte ſich in das Rathhaus
urücgezogen welches ſie zu befeſtigen ſuchte
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Halle 11 Mai
Wiener Weltausſtellung

Amtlichen Ermittelungen zufolge befanden ſich letzten Don
nerstag am 8 Mai nicht weniger als 966 Waggons mit
Ausſtellungsgütern auf den wiener Bahnhöfen welche darauf
warteten auf den Verbindungsgeleiſen nach dem Ausſtellungs
platze befördert und dort entladen zu werden Mit der Ent
ladung dieſer 966 Waggons hofft man in 6 bis 8 Tagen
fertig und alsdann im Stande zu ſein die noch in Menge
eintreffenden Wagen mit Ausſtellungsgütern gleich nach dem
Orte befördern zu können wo ſie ausgeladen werden müſſen
Die leeren Kiſten werden nach der Krieau geſchafft dort
lagern ſie bereits thurmhoch und 26 Baracken im großartigſten
Maßſtabe werden dort erbaut werden um ſie geordnet unter
zubringen ſo daß jeder Ausſteller nach Schluß der Ausſtellung
die ſeinen wieder finden kann Daß unter ſolchen Umſtänden
die Ausſtellung noch ein ſehr unfertiges Gepräge trägt iſt
ſelbſtverſtändlich ſie befinder ſich in Weſten angefangen
ungefähr in folgendem Stadium Amerika vacat Groß
britannien ziemlich weit vorgeſchritten JuwelierArbeiten
Metallgeräthe Fayencen imitirte Majoliken Glas Teppiche
ein Karton Sheffield Möbel von Intereſſe die indiſche Ab
theilung mit prächtigen Stoffen und einem indiſchen Pavillon
fehlt noch viel Frankreich ſehr zurück Seitenhallen
leer von Jntereſſe bis jetzt nur Porzellane und Fayencen
einiges aus Algerien Schweiz weit voran namentlich
vorzügliche Seidenſtoffe Gardinen Stickereien chirurgiſche
IJnſtrumente Jtalien gleich der Schweiz prächtige Holz
moſaiken aus Palermo mit Perlmutter eingelegte Möbel aus
Mailand herrliche Marmorgruppen Seitenflügel noch uner
öffnet Belgien bereits gut vertreten in Leinen Garnen
Tapiſſerien Pendulen EiſenArbeiten Spanien vacat

Niederlande reiche Ausſtellung namentlich an Produkten
und Geräthen der Moluccen an Leder Liqueuren Lehrgegen
ſtänden Deutſchland ziemlich weit vorgeſchritten und
oiel Ordnung da aber verhältnißmäßig doch noch wenig fertig
ausgeſtellt da an vielen Stellen erſt die Schränke zur Auf
nahme gezimmert werden Am meiſten vertreten ſind bis jetzt
Chemikalien Krankenwagen Münchener Spiegel Dürnauer
Teppiche ElfenbeinArbeiten etwas Möbel In der nördlichen
Halle Weſtſeite ſieht es noch ſehr kiſtenreich aus Glän
zend ein Beweis was geleiſtet werden kann zeichnet ſich
die reiche und geſchmackoolle Jlſenburger Ausſtellung aus
eben ſo fertig und ſtattlich ſind die kollektiven Leder Ausſtel
lungen aus Mühlheim a d und die reiche Gruppe von
Militär Effekten des Hoflieferanten E Sachs in Berlin und
Metz Mehr fertig iſt bereits die deutſche Abtheilung der
MaſchinenHalle wo namentlich die Chemnitzer Anſtalten Großes
geleiſtet haben Jn Gruppe 4 Nahrungsmittel und in der
landwirthſchaftl Abtheilung iſt auch erſt Anfängliches zu ſehen

Die kosmopolitiſche Rotunde zeigt Stückwerke Gegenwärtig werden in der Rotunde ſänfundoteryg große Kiſten

ausgepackt welche ein Modell der neuen Börſe von Brüſſel
enthalten Dieſes Modell hat 5 Meter Höhe 4 Meter Breite
und 10 Meter Tiefe Oeſterreich iſt am weiteſten vor
geſchritten aus naheliegenden Gründen und doch noch lange
nicht fertig Hier feſſeln namentlich die Stoffe Möbelarbeiten
Konſerven und Glasſachen Auch Ungarn iſt bereits reich
oertreten Rußland iſt faſt ganz fertig die Ruſſen arbeiten in
ihren rothen Jacken und Pluderhoſen recht wacker an ihrem
Blockhaus mit der impoſanten kreuzförmigen Holzverzierung
an der Stirne während der Leiter des Baues in ſchwarzen
Sammt gekleidet mit einem Büſchel Pfauenfedern auf der
Mütze ſelbſtgefällig die Thätigkeit ſeiner Untergebenen überblickt
Der Türkei fehlt noch ein Flügel auch iſt der eiſerne Pa
villon der den Schatz des Sultans bergen ſoll erſt im Bau
begriffen Perſien China Japan bringen bereits hübſche
Ausſtellungen am Rührigſten ſind die kleinen japaneſiſchen
Herren Jhr Oberkommiſſär erregte auch bei der Eröffnungs
feier in ſeinem reichen Nationalkoſtüm Aufmerkſamkeit

o

Unter den vielen Sehens würdigkeiten ſind u A hervvorzu
heben Die ſchwimmende Kanonenkugel in dem Pavillon
des Ackerbauminiſteriums Dieſelbe fünſzi Pfund ſchwer liegt gleich
einer Flaumfeder auf einer prachtvoll in Silberglanz ſtrahlenden Maſſ
und dieſe beſteht aus reinem Quecklber der berühmten Vergwerke von
Jdria Es ſind davon 150 Centner in einem großen Eiſenkeſſel aus
geſtellt und auf dieſer metallenen Fluth welche gleichfalls einen ſel
ten vorkommenden Anblick bietet ſchwimmt ganz gemüthlich die eiſerne
Vollkugel Jntereſſant war es das Auspacken des OQueckſilbers mit
anzuſehen Daſſelbe wird höchſt künſtlich in beſonders bereitetes wei
ßes Schafleder und zwar in Beutel von je 50 Pfund verpagkt welche
oben feſt zugeſchnürt ſind und ſodann in hölzerne Fäßchen verſpundet

werden

Die Zahl der Beſucher betrug am letzten Mittwoch 1
11,377 am Tage vorher

Die Reiſeluſt zur Ausſtellung nach Wien ſcheint in berliner Kreiſen
vorläufig wenigſtens eine noch ſehr geringe zu ſein Ein am Montag
auf der Görlitzer Bahn abgelaſſener Erxtrazug nach Wien ſoll z B
nur drei Theilnehmer befördert haben und bei einem auf der r
Ran abgelaſſenen gleichartigen Extrazuge ſoll ſogar die Zahl der
Reiſenden ſich nur auf zwei belaufen haben

Vermiſchtes
Zur Arbeiterfrage Seitdem namentlich die Maurer einen Tage

lohn erhalten ber dem eines Abgeordneten ſelten nachſteht ſollte man
wie die berliner Ger Ztg meint glauben und auch verlangen können
daß der Fleiß dieſer Handwerker ſich in gleichem Maße mit ihren Lohn
forderungen geſteigert habe dem iſt aber keineswegs ſo ja es hat
ſogar Mangel an Arbeitsluſt bei den Maurern bereits zu Streitereien
mit ihren Mitarbeitern am Bau den Steinträgern Veranlaſſung ge
eben So geſchah dies z B auf der Colonie der Spind lerſchen Fär

berei Die hier engagirten Steinträger beklagten ſich bei ihrem Werk
führer darüber daß ſie nicht Ken verdienten weil die Maurer zuläſſig ſeien und erklärten daß ſie i andere Bauten wer würden
wenn dem nicht abgeholfen werde Der Bau Aufſeher ſorderte darauf
die Maurer zu größerem Fleiß auf dies hatte aber nur zur Folge
e die Getadelten ſofort die Arbeit einſtellten So feierten Maurer
und Steinträger Von der unzeitigen Empfindlichkeit der Arbeiter kann
ſich überhaupt nur derjenige einen Begriff maächen der täglich mit
ihnen e In einer berliner Fabrik rauchte in der vergangenen

oche ein Arbeiter obwohl dies verboten war Der Werkführer unter
ſagte ihm dies darauf legten ſofort ſämmtliche Collegen des Rauchers

Arbeit nieder weil ſie ſich durch eine derartige Hehandin eines
Veweragngebgrigen in ihrer Ehre gekränkt fühlten

Am 6 d M erſchoß ſich in ter i B der über 70 Jahr
alte badiſche Major und Landſtallmeiſter a D v Gillmann nachdem
er zuvor ſeine ihm erſt vor Kurzem angetraute etwa 20 ahre alte
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1873
Civilſtand der Stadt Halle

Getraute
Marienparochie Der Tiſchler Tuband mit R H W Terpe

Der Maurer Hebald mit Ch Kranz verw Fritſch Der Zimmer
mann Schröder mit A W J Tietz Der Schuhmachermeiſter Lind

ger gpit San g Merkewitz Der Reſtaurateur Stephan mit A B
M Conrad

Ulrichsparochie Der Doctor und Oberlehrer C W Voß mit B
M Hänert Der Schneider J G R Hermsdorf mit M W Bund
fuß Der Klempner Th E A Bernitz in Leipzig mit J M A
Barthels Der Handarbeiter C G Schröter mit A Richter
Der Sattler Kluge mit M H Blankenburg

Neumarkt Der praktiſche Arzt Dr Degener in Bremen mit J
v Guerard Der Muſikus Bruder in Stettin mit A Bruder Der
Handarbeiter Kroſtewitz mit E Zimmermann Bölberg

Glaucha Der Schuhmacher Deutſchbein mit H A Thormann

Geborene
Marienparochie Dem Schuhmachermeiſter Stöbe eine T Dem

Kaufmann Mertens ein S Dem Maurer Dittmar eine T Dem
Maurer Schulze eine T Dem Actuar Reyher eine T Dem
W e Carl eine T Dem Aſſiſtenten Zeiſing ein todtge

orner S
Ulrichsparochie Dem Dr philos und Handelschemiker Rey eine

T Dem Bahnbeamten Krahmer ein S Dem Reſtaurateur
Pippert ein S Dem Viehhalter Krämer eine T Dem Dienſt
mann Heinrich ein S em Kaufmann Hünicke eine T Dem
Schneidermeiſter Klos ein S Dem Eiſenhobler Seine T

Moritzparochie Dem Handarbeiter Hutzelmann ein S D
Bahnarbeiter Kirchner ein S Dem Fleiſchermeiſter Grundmann
eine T Dem Handarbeiter Ranneberg eine T Dem Maſchiniſt
Kern eine T Dem Handarbeiter Schmidt aus Naumburſ ein S

Domkirche Dem Güterkaſſenbeamten Mühlenberg ein S Dem
Dr Böing eine T

Neumarkt Dem Mechanikus Schmidt ein S Dem Stärke
fabrikanten Berndt ein S Dem Kaufmann Dittmar ein S

Glaucha Dem Bremſer Kuhnt eine T Dem VTiſchler Höhne ein
S Dem Maurer Schoch eine T Dem Sattler Straube ein S

Dem Ziegeldecker Weißenbeck eine T Dem Maurer RNicolai ein
Dem r Lemcke eine T Dem Schloſſer Reiche

eine T Dem Bergmann Standop eine T Dem Feuermann
Elſte eine T Dem Maurer Nützer ein S Dem Kupferſchmied
Kloſe ein S

Geſtorbene
25 April 427 Des Buchhändlers Dr r Ehefrau Johanne

Louiſe Theodore geb Kirchner 57 J 2 M 9 Lungenentzündung428 Der Böttchermeiſter Auguſt Friedrich Wilhelm Otto 62 J

1 M 6 Waſſerſucht 429 Des Maſchinenbauers Baumgart
Louie 9 Darmcatarrh 430 Ein unehel 2 M 7
Krämpfe 431 Des Maurers Franke Anna 1 M 14 T
Darmeatarrh

26 April 432 Des Schirmfabrikanten Wendeborn Wittwe Chriſtiane
Jäger 77 J 4 Lungenentzündung 433 Des Arbeiters

chönemann Wittwe Marie geb Seidel 79 Schlagfluß 434
Tes Dienſtmanns Treiber Albert 10 Krämpfe

28 April 438 Ein unehel todtgeb S 436 Der Zimmermann
Karl Frauendorf 54 J 5 M 10 r e 437 DesZimmermanns Pabſt Ehefrau Dorothee ierſch 67 Jer geb15 Lungenödem 438 Des Lokomotivführers Kreutzberg T
Helene 3 J 5 M 11 Diphtheritis 439 Des Schuhmacher
meiſters Gerhardt Alwine Jda 7 M 6 Krämpfe

29 April 440 Ein unehel 4 Krämpfe 441 DerBuchhändler Karl Vocke aus Sondershauſen 63 r Gehirner
weichung 442 Des ſtädtiſchen Lehrers Meyer Alwine Marie
J g Scharlachfieber 443 Des Weichenſtellers Hochmuth
odtgeb T
30 April 444 Des Tapezierers Schüler Richard 14 J 4 M

3 Knochenvereiterung 445 Das Dienſtmädchen Karoline Burg
aus Dieskau 24 J 1 M 22 Typhus 446 Des Kaufmanns
En er todtgeb T 447 Des Tapezierers Geyer unget
Lungenentzündung 448 Des ſtädtiſchen Lehrers Meyer Marie
Bertha 3 J 6 M 14 Scharlachfieber 449 Die verwittwete
Gaſtwirth Dreſſe aus Köſen Emilie geb Schleicher 56 Folgen
einer Bruſtoperation

I Mai 450 Eine unehel 3 Gehirnentzündung 451
Des Buchbindermeiſters Hanſon Wittwe Karoline geb Winter 66 J
3 M 25 typhöſe Lungenentzündung 452 Des Kaufmanns
Lehmann aus Liebenwerda Chefrau Chriſtiane geb Sei 46
Bruſtfellentzündung 453 Ein ehe 1 Schwäche
454 Des Maurers Nitſche Wittwe Roſine geb Steuer 72 J 7 M
24 Herz und Nierenleiden

Vörſenverſammlung in Halle
am 10 Mai 1873

Weizen 1000 Kilo hatte R eine beſſere Meinung das Angebot
iſt klein aber bei zurückhaltender Kaufluſt ausreichend Preiſe ha
ben ſich gut behauptet die Tendenz für hochfein iſt eher ſteigend
courante Qualitäten 88 92 Thlr v abfallende billiger

Roggen 1000 Kilo die Tendenz iſt feſt und ſteigend für gute courante
Waare wurde 63 64 Thlr willig bezahlt für feine hieſige Sor S
ten ließen ſich höhere Sang en e

Gerſte 1000 Kils bei beſchränkten Offerten iſt die ges als feſt
anzunehmen eine Veränderung in den Werthen iſt aber nicht an
zunehmen Chevalier 70 72 Thlr Landgerſte 67 70 Dr bez

erſ 50 Kilo hieſiges wurde bei reger Nachfrage mit 54 Thlr
ab Fabrik begeben aber d iſt ferner nicht mehr anzukommen

d 1000 Kil Tendenz feſt 51 52 Thlr bez
el h c e e er hochfeine Sorten fudümme ilo r bez hochſfeine Sorten ſind geſuchtWicken 1000 Kilo geſchäftslos ßus gehn

Mais 1000 Kilo geſchäftslos
Lupinen 1000 Kilo geſchäftslos
Kleeſaaten 50 Kilo geſchäftslos
Oelſaaten 1000 Kilo

4 Thlr inclStärke 50 Kilo feſt bez und zu dieſem Preiſe beſtehtehe ha e Jnhaber halten bei haden R rrche i

Spiritus 10000 LiterpCt loco Kartoffel 18z Thlr Rü
Babbl vo i n

o 11 Ir t 1Prima Solaröl 50 Kſlo dent auf l Alr gehalten
Petroleum deutſches 50 Kilo unverändert ruhig
Rohzucker 50 Kilo in feſter Haltung und ſteigender Tendenz ſoin roher wie in ſauber Wage die Vonathe in h

täten der rohen Waare iſt knapp daß Inhaber höhere
e
50 Kilo bezle u ein w e

Aumen in Folge der letzten kalten Witte wendet ſieirſchen Gattungen ehe Beachtung zu ans ſ5 bat
Kartoffeln 1000 Kilo Speiſe 15 16 Thir
Oelkuchen 50 Kilo 24 2 r Thlr bez
e

lo re Weizen 11 15 Thlr bez50 gilo iKa S Thlri Sgr bez S
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r engetreten um zu Feier des0 Stifinnge ſche Sönigl Landesſchule

Portaalle alten Schüler und Freunde derſelben einzuladen
Am 22 Mai Abends 7 Uhr iſt gegenſeitige Begrüßung in Almerich bei

I eiſentrant
den 23 Schulfeſt und Diner
den 24 Diner und Bergtag

Naumburg den 8 Mai 1873

Diejenigen welche ſich betheiligen wollen werden dringend erſuchtwer nen Dr jur Pieſchel oder Dr med Vogel hier bis zum
15 d M mitzutheilen damit in Betreff der Bewirthung das Nöthige rechtzeitig
veranlaßt werden kann

dieſes

v Rabenau Richter Sander Köster Pieschel Vogel

9

ist das

7auber

Probetfl à 158r sind zu bezieh v d

Kietz Gie in Duisburg a RhVerkaufsstellen bei Herrn Albin Hentze in bei Herren
F Laange Cie in Halle

NB In jeder Stadt wird ein t

49,733 Oggersheim

Das feinste Pa
der grösste Sieg der modernen Chemie

Duisburger

W asgser
Zusammengesetzt nach den Gesetzen der Harmonie entwickelt

dasselbe 8 liebliche Bonquets nach und nach
Feiner als jedes existirende Parfüm ist es nicht theurer als Eau de
Cologne ersetzt dieses aber Sfach
Kist à 68t FI enth Kost 21 Thlr solche à 128t FI K 22 Thlr

e

II der Welt

R Prod Fabrik f teehn chem Präp

Haus mit dem Verkauf von uns betraut

Verbrauch von 4 Fl Königtrank vollſtändig von ſeinen Drüſen befreit
auch hatte ich Gelegenheit Jhren
und dabei meiſtens das Vergnügen
z B bei einem 19jährigen Mädchen von hier auch bei Drüſenleiden
ſchon nach 2 Flaſchen ſo auch bei einer Frau die ein offenes Bein voll
ſchwerer Wunden hatte

Gautſch 1 4 73 Meine Tochter Anna litt nach einer ſtarken Er
kältung an Krämpfen und Blutverſchlag und kam dabei trotz ihres
kräftigen Körpers ſo zurück daß ſie allgemein aufgegeben wurde

trotzdem ich den Arzt halte und ſpäter
noch verſchiedene Mittel ohne Erfolg brauchte ſich eher verſchlimmerte als
beſſerte wurde mir der Königtrank gerathen und nur eine Flaſche machte
meine Tochter wieder zu einem kräftigen Mädchen

Jch bezeuge dies der Wahrheit gemäß um Andere die in ähnliche Lage
kommen darauf aufmerkſam zu machen

Wilhelmine verw Schiemich geb Götze
Erkelenz 15 4 73 Unſere Schweſter erkrankte am 21

December 1872 ſo ſehr am Rervenſieber ſo daß wir glaubten ſie S
Da reichten wir derſelben den Königtrank nach Ver S

brauch von nicht ganz einer Flaſche wurde unſere Schweſter auffallend
wohler und geſunder am dritten Tage konnte ſie das Krankenbett ver
laſſen und am vierten Tage ſchon wieder in die Kirche ſich begeben Dies

Nachdem nun der Zuſtand

52,429

würde bald ſterben

iſt die reine Wahrheit Nach
vollkommen geſund geworden

Heinrich Wimmers hier an heftigen
Bauchſchmerzen als er Jhren Königtrank zweimal eingenommen
war er gleich wieder friſch und geſund

uns wohnende Apothekergehülfe

ausgezeichneten Trank zu empfehlen
einen glücklichen Erfolg zu ſehen ſo

V Asmut

Genuß von 2 Fl Königtrank iſt ſie
Ferner erkrankte der damals bei

Geſchw Bahl mann

Erfinder und alleiniger Fabrikant des Königtranks
Wirkl Geſundheitsrath Hygieist Karl Jacobi

Berlin Friedrichſtr 208
Die Flaſche Extrakt zu dreimal ſo viel Waſſer koſtet in Berlin einen

halben Thaler außerhalb incl Fracht in Deutſchland 16 od 17
Sgr 1 fl rh in Halle a/S
H C Günther in Alsleben bei W Weundorf in Delitzſchbei Reinhold Wrüller Kolchgaſſe 335 in Eilenburg bei C
Tſchirſch in Eiſenach bei C
Merckell in Friedeburg bei
chen bei H

bei Ferd Hille in Allſtedt bei

Heß in Eisleben bei Th
F Schröder in GräfenhainH F Streubel in Hettſtädt bei Earl Hartmann

in einzig bei A Th Lechla in Lützen bei A Weber in
Merſe urg bei Guſtav Elbe in Naumburg bei L Lehmann
in Nordhauſen bei H C Buhtz in Sangerhauſen bei Mo
ritz Lüttig jun in Schafſtedt bei Carl Apel in Zeitz bei

H G Domnick
Reinh Wittig in Zörbig bei R Kotſch in Torgau bei

mit großem Hof
mit

Holz Verſteigerung
In der Königlichen Oberförſterei Schkeu

ditz auf dem Unterferſte Dölauer
Haide ſollen am Montag den 19 Mai
Vormittags 10 Uhr
ca 320 Kiefern mit 50 Kbm

1,5 Hundert kieferne Stangen IV Kl
8 M kieferne Knüppel und

44 M Abraum
öffentlich verſteigert werden

Kaufluſtige wollen ſich zur obenbemerk

ten Zeit auf dem Waldkater einfinden
und von den näheren Bedingungen an
Ort und Stelle unterrichten

Schkeuditz am 9 Mai 1873
Königliche Oberförſterei

Auetion
Am 15 Mai von früh 9 Uhr

ab verkaufe ich wegen Aufgabe der Wirth
ſchaft in den bisherigen Gute des Herrn
Zetsche zu Großzſchellenbach
bei Zeitz ſämmtliches lebende und todte
Jnventarium wie nachſtehend folgt

2 ſchöne junge fehlerfreie hannöverſche
Pferde

13 Stück Rindvieh theils hochtragend
und friſchmilchend

2 große Zuchtſauen und Schweine
2 Kutſchwag Droſchke u ganz verdeckte
1 Rennſchlitten u Schellengeläute
3 feine Kutſchgeſchirre
3 Paar Accergeſchirr
1 compl Reitzeug und ſämmtliches

Stroh Heu Spreu und Futter
vorräthe

Großzſchellbach den 8 Mai 1873
Wilh Metze Ebert

Zu verkaufen
Ein Geſchäftshaus angenehmſter Lagee u der Stadt geräumige ſehr hohe Parterr

Aus den Berliner Zeitungen

Der Königtrank
Weitere beim Erfinder des Königtranks eingegangene Anerkennungsſchreiben

8 1 73 Mein 15jähriger Sohn iſt nach

räume bedeutender Miethsüberſchuß N
in der Expd d Ztg

Ein rentabler Stadtgaſthof in der Nähe
der Bahn mit Doppeleinfahrt großem
Hof Stallung für 50 Pferde 2 großen
Kellern Brunnen 7 Fremden u 3 Gaſt
zimmern franz Billard großem Tanz
ſaal Garten überbaute Kegelbahn Co
lonnaden compl ſchönem neuen Jnven
tar ſehr ſtark beſucht iſt mit 2000 Thlr
Anzahlung Reſtkaufgelder 10 Jahr un
kündbar zu verkaufen durch

Zeuner Karzerplan 4
Ein Haus in Halle in gutem Stande

Keller Stallung iſt
1500 2000 Thlr Anzahlung

Reſtkaufgelder 6 Jahre unkündbar zu
verkaufen durch

Zenuner Karzerplan 4
Ein Haus in Halle ſehr gut rentirend

I 7000 Thlr iſt mit 1000 Thlr Anzahl
Reſtkaufgelder 5

S verkaufen durch
Jahre unkündbar zu

Zeuner Karzerplan 4
Eine hypothekenfreie ſehr nahrhafte

Weiß und Brodbäckerei auf dem Lande
Stunde von Halle mit compl Inven

h tar dreimal wird täglich gebacken iſt
mit 1000 Thlr Anzahlung Reſtkauf
gelder fünf Jahre unkündbar zu verk
durch Zeuner Karzerplan 4

Ein Gaſthof mit flotter Lagerbier
brauerei compl Jnventar 12 M gutes
Land Garten ſchönem Malzkeller engl
Malzdarre Felſenkeller alles in gutemStande hübſch gelegen rentirend 7000

Thlr iſt mit 4000 Thlr Anzahlung zu
verk durch Jeuner Karzerplan 4

Eine Windmühle in vorzüglicher Mahl
lage zwiſchen Stadt und Dorf gelegen
mit 2 Mahl und ein Spitzgang Fran
zoſe und Deutſcher 21 M Gartenland
3 M Acker Wohnhaus Brunnen Stal
lung Keller viel Mahlgut welches ge
bracht wird 5500 Thlr iſt mit 2000
Thlr Anzahlung Reſtkaufgelder vier
Jahr unkündbar zu verkaufen durch

Zeuner Karzerplan 4
Ein gut rentirender Land

gaſthof an der Straße in derNähe eine Zuckerfabrik undd A Kohlenſchächte mit Tanzſaal

MDeutsche LotterieG Zäehung den 4 Juni 1873 T
I Für die Gründung eines deutſchen Kranken Penſionats zu Marienbad
II Für die KaiſerWilhelm Stiftung u A m

150,000 Looſe à 1 mit 15000 Gewinnen zum Werthe von Thlr40060 1600 500 450 c c
Looſe find zu haben Näheres Pläne und Verzeichniß der Ge

bei Theodor Heime Halle aſS Frankenſtraße
Rudolf Mosse Annoncen Bureau gr Berlin 11

Docktor e
wird auf ſchriftlichem Wege beſorgt an

e namentlich Studirende
t Wund

teure Ihislegen Literaten und Poli

Uncitgeltliche Auskunft erfolgt auf

nkirte m unter Adreſſe Me
n Jerſey England

Thier und Zahnc Profeſſoren Direktoren
ker Apotheker Juriſten Opera

e Barck GOie n en gr Ulricheſtr A7T
e

Magenttamp, Herzklopfen

und Schwäche waren Jahre lang
Z meine Plage Dem Herrn Apo
Ktheker e Deibert in r

Den geehrten Damen zur Rachricht
daß ich im Friſiren noch Abonnentinnen
annehme Schulberg 7 2 Tr

Obſt und Gemüſegarten gegen12 Dr Acker 2000 Thlr iſt
mit A4000 Thlr Anzahlung zu
verkaufen durch

Zeuner Karzerplan A
Eine Bauſtelle von 72 DR am

Bahnhofe gelegen iſt mit 50 Thlr pro
D R zu verkaufen durch

Zeuner Karzerplan 4

Wohnungs Markt
Zu vermiethen

Kl Wallſtraße 5 eine kleine Stube
Landwehrſtr 12 zum 1 Juli die Bel

Etage beſt aus 2 gr Stub 2 gr
Entree Küche c 1 Tr l freundl

Schlafſt mit Koſt
Mittelſtr 8 möbl Wohnung ſofort
Rathhausg 7 Hof p anſt Schlaſſtellen

Zu miethen gesucht
Von einem Beamten Familienvater

zum 1 October 1 Wohnung von
4 Stuben und Zubehör Miethe

a Verl pränum Offerten abzug
ILippertsche Buchhandlung alter
Markt

Ein Holzarbetiter Drechsler unverheirathet ſucht Beſchäftigung in einem

Geſchäft ſelbiger übernimmt auch die
Stelle mit als Hausknecht oder Bote
Antritt kann ſofort geſchehen Näheres
Gottesackergaſſe 9 part

Maurergeſellen immt an
C Fuhrmann Magd Chauſſee 9b

Einen Gehülfen und einen Lehr
ling ſucht Gust Kotte

Büchſenmacher Köſen a/S
Geſucht wird in der Stein und Bild

hauerei zu Schkeuditz ein geübter Bild
hauergehülfe Derſelbe kann gleichzeitig
als Geſchäftsvertreter fungiren

3 tüchtige Tiſchler auf Zeichenmate
rialien finden bei 6 Thlr Lohn
dauernde Beſchäſtigung bei Reuter
Mühlberg 4

Gute Rogarbeiter in und außer dem
Hauſe werden ſofort geſucht von

V Mannheim Burgſtr 35
Rockarbeiter ſucht C Schmidt

Graſeweg 21 2 Tr
Ein junger Menſch ſeit 4 Jahren in

einem Bureau beſchäftigt ſucht anderweite

Stellung Gefl Offerten unter A H
ſind niederzulegen in der Exp d Ztg

Ein ordentlicher
Ackerknecht

wird geſucht gr Steinſtr 30
1 junger Burſche als Hausknecht wird

angenommen bei Reuter Mühlbg 4
Ein Mädchen oder eine unabh Frau

wird für den Nachmittag bei ein Kind
geſucht Hospitalplatz 8 p r

Ein ordentliches Mädchen fur Küche
und Hausarbeit wird gegen guten Lohn
ſofort oder p 15 Mai geſ Graſew 24

Geſunde Ammen vom Lande
ſucht Frau Deparape

großer Schlamm 10
Ein Mädchen aus anſtändiger Familie

von außerhalb die gute Atteſte aufzu
weiſen hat ſucht zum ſofortigen Antritt
oder auch ſpäter als Haus oder Stuben
Mädchen Stellung Näheres gr Ul
richsſtr 45 im Hofe 2 Treppen

Guten Hafer in den drei Kugeln
Klausthor Vorſtadt C Boltze
Eine noch gut erhaltene Nähmaſchine

verkauft billig Mühlgaſſe 3
Hobelſpähne ſind abzufahren à Fuhre

5 u Klausthor Vorſtadt 9
Guter trockener Vor

iſt wieder zu haben
Martinsgaſſe 18

Alle Arten getragene Kleidungsſtücke
verkauft billig Küntzlin alter Markt 28

Zur ſchnellſten Lieferung von Roth

Meſſing Neuſilber Zink u
Blei Guß empfiehlt ſich

A Büchel
Zwei leichte Pferde zu Droſchken

fuhrwerk paſſend von 4 Stück die Wahl
wobei ein gut zugerittenes ſind preis
würdig zu verkaufen in Sangerhauſen bei
Ernſt am Waſſerthor

Zwei egale Mohren Schimmel 5 und
9jährig fehlerfrei als Kutſchpferde zu
gebrauchen verkauft der Fleiſchermſtr
Fr Wolff in Sangerhauſen

Ein ſtarker brauner Wallach 7 Jahre
alt nebſt einſpännigen ſtarkem Leiterwa
gen mit compl Geſchirr iſt zu verkaufen
Näher in der Exp d Ztg

Ein 4 Wochen altes Ziegen Lamm

verkauft gr Schloßgaſſe 8
Dr Oelfer s chemische

Paste Ringebeſeitigen Hühneraugen und Ballen c ganz
ſchmerzlos ohne Meſſer auf nie ge
ahnte Weiſe Preis à Carton 74 Sgr

Depot für Halle a/S bei
Louis Voigt gr Ulrichsſtr 16

Warzen
Hühneraugen Ballen harte Hautſtellen
wildes Fleiſch werden durch die rühmlichſt

bekannten Acetiduse Drops
durch bloßes Ueberpinſeln ſchmerzlos beſei

tigt à Fl mit Gebrauchs Anweiſung 10
Sgr Depot für Halle aS bei
Louis Voigt gr Ulrichsſtr 16
Die heftigſten Zahnſchmerzen
beſeitigt unfehlbar augenblickl Dr Walhis
Odiot Zahnmundwaſſer bei hoh
len und künſtlichen Zähnen und ſchlechtem

Athem unentbehrlich à Fl 5 Sgr
Depot für Halle a/S bei

Louis Voigrt gr Ulrichsſtr 16
Allen Müttern einzig be
währte Mittel Dr Gehrig s Zahnhalsbändchen und Perlen Kindern
das Zahnen leicht und ſchmerzlos zu för
dern nicht genug empfohlen werden Preie
à 10 und 15 Sgr

Depot für Halle a/S bei

Nach denkender Aerzte
Allopathen wie Homöopathen täglich mehr wit dem
dadurch Geheilter übereinstimmendem Urtheile haben
in Krankeiten der Athmungs Hals und Brust und
Verdauungs Organe Magen ITeber Darmkanal ete
Hämorrhoiden wie des Nervensystems Hypochon
drie Hysterie allgemeine und spez Schwächezu
stünde Pollutionen Impotenz die auf Alex von
Humboldts Veranlassung eingeführten

nach deutscher Arznei Taxe pr Flac u Schachtel
1 Thlr so eklatante Erfolge erzielt dass dieselbe
allen bez Leidenden aufs wärmste zu empfehlen
sind Zur spez Belehrung versenäet die Mohbren
Apotheke in Mainz und deren Depots Apotheken
Leipzig R H Paulke Engel Apotheke des

Prof Dr SAMPSON S wissenschaftliche Abhanälung
darüber franco gratis

Zur Sag Tee chichte
Paraischen Kostermittol

Herr Schweinsberg in Stahlhau
ſen bei Bochum berichtet 14 /1 73 über
Parai ſchen Kloſtermittel Jch danke
Sie nun vielmals für meine Geneſung
und bitte ich Sie ſich auch meiner Frau
annehmen zu wollen da ich nächſt Gott
auf die Hülfe durch die Paraiſchen Klo
ſtermittel feſtes Vertrauen habe ec

Herr Oberſteiger Alfel in Brün bei
Werden berichtet 17 1 73 über die
die Parai ſchen Kloſtermittel Meine Frau
gebraucht die Kloſtermittel mit beſtem Er
folge gegen ihr Halsleiden

Frau Wtw Bellermann in Wetter
a d Ruhr berichtet 16 73 über die
Parai ſchen Kloſtermittel

daß ich mich jetzt ſchon ganz gut befinde
Der liebe Gott wolle doch ſeinen ferneren
Segen geben

Herr Joh Eickes in Kempen berich
tet /2 73 über die Parai ſchen Klo
ſtermittel Bei meiner Frau bringen die
ſtloſtermittel gute Wirkung hervor gegen
Fallſucht Sie freut ſich ſchon jetzt ein
ganz anderer Menſch zu ſein

Von heute ab täglich Eis in der Con
ditorei von Merumn Eschxke

Friſchen Maiwein u Limonade
verſchiedenen Geſchmads bei

Kermann EschhkKe
Glauchaiſche Kirche 13

Die Bäckerei von F Krüger Lange
gaſſe 18 empfiehlt täglich friſchen Matz
Mohn Kaffee und geriebenenAſchkuchen

Sonntag friſchen Speck Matz und
Kaffecrkuchen in d Bäckerei v Wilh
Heinicke Graſeweg 8

Daſelbſt wird bald ein ordentliches
Mädchen geſucht

Ein Pianoforte
Preis 45 verkauft Trödel 12 2 Tr

A Ablheit
Dauerhafte Sopha ſtehen zu verk

Geiſtſtraße 24

Giondel
oder Kahn 10 12 Perſonen faſſend
wird zu kaufen geſucht Adr unter Preis
angabe Kleinſchmieden Nr 5
abzugeben

Lumpen Knochen alte Me
talle kauft zum höchſten Preis

Krüfger Zenkergaſſe 5
Bringt den Beweis ob ich gelogen

könnt ihr das nicht ſo ſag ich noch ein
mal ihr habt mich um mein Traukleid
ſchlau betrogen Wilhelmine Ferdi
nand geb Richter

Die Beleidigung gegen die Brückner
ſchen Eheleute nehme ich hiermit zurück

Hartmann

in ihrer
ſegensreichen

Wirkung auf de

menſchlichen
Organismus

in allen
J erdenklichen Dei

meyer
J Aus dem Engl FinDuisburg

z a Rh

Auch zu haben bei unſeren Correſpon
denten Herren Alb Heutze und

F omis Voigt gr Ulrichsſtr 16
Halle

netem e cM e e e xu e t d J n ne e Man r r e

Druck und Perlag von Otto Hendel

e eh ehe

Laage Co in Halle a/S

Zu meiner
Freude kann ich Jhnen ſchon mittdheilen
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